# 怎么能忘,铮铮大哥的护弟情

□口述: 洛忆 整理: 一帆

俗话说生命中的贵人,是引为知己的人,大千世界,芸芸众生,人生难得知己。30多年前,当年洛忆只是出身农家的年轻学子,而张诚维主编属于市里的名人,却给予了洛忆家人般的温暖和友谊。

而年长洛忆 20 多岁的张诚维和他却成了知己, 更可贵的是张大哥的才气和人品无可指摘,才华横 溢,又是性情中人,豪爽大方,颇有古时的燕赵侠士 之风,给洛忆树立了人生中的榜样!

#### 到报社毛遂自荐当送报员

离开大学校园已经过去30多年了,当时发生的许多人和事都渐渐模糊了,但有一个人的名字却始终在我心中萦绕。正巧,今年年初单位派我出差,我回到了魂牵梦绕的"第二故乡"——河北某市,我对这个城市为何念念不忘?除了我在那儿读过四年大学外,最主要是因为他。

一下火车,我就急不可 待地到当年他工作的报社找 他,但同事们说他已经退休 了,和他失去了联系。只知 道他儿子迁居到了广东中 山,他和妻子也一起过去 了。

我陷人深深自责:当初 毕业后应该和他保持联络, 也不至于现在音讯皆无。

张诚维,是的,这就是 我念念不忘的名字,他不是 和我有血缘关系的亲大哥, 但我们在四年间结下了深厚 的兄弟之情,生活中、学业 上,他总是处处关照我这个来 自农村的贫困学子。

上大一时,我在一份当地 的报纸中读到一个招聘启事, 说要在我们学校招聘两个大学 生作为兼职送报员。我眼睛一 亮,这不正是为我准备的嘛? 一来自己可以有一些收入,二 来时间比较宽松,三来就是只 为我们校园送报纸,熟门熟 路。

于是我急忙骑自行车来到了这家报社,找到了负责招聘工作的王老师,我到她办公室时,她正和一位皮肤黝黑、浓眉大眼的大哥在谈话,大哥约40岁,个子很高,至少1米85,谈不上多么俊朗,但一看就是个正直爽朗、堂堂正正的热血男子汉。看到他,从小酷爱武侠小说的我突然出现一个滑稽的念头:他简直就是金庸笔下《倚天屠龙记》中的"金毛狮王"谢逊的现实版呀!

## 在报社邂逅了我的好大哥

我趁王老师和这位大哥 商量事情间隙,忙做了自我 介绍和应聘兼职送报员的意 愿后,王老师对我介绍,这位 大哥叫张诚维,是这家报社 的主编。初次见面,张大哥也 好像和我挺投缘的,和我聊 得很投机,在得知我的经历 后,对我很是欣赏。

张大哥是一个矛盾体, 别看他是一个外表粗犷的男子汉,实则有着很深厚的文学细胞和底蕴。他是诗人和小说家,出版有六七部诗集、散文和中短篇小说集,在这座城市的文学界有着不小的知名度,他自重点大学中文科班毕业后当过记者、编辑,在新闻界从业近20年,无论从经验还是实力来说都是很容深的

从我俩的深谈中,我才得知,张大哥不但在本市新闻界和文学界影响很大,而且他在本市球迷中也有着非常大的影响。因为他是一位疯狂的足球迷,更是一位有

着 40 多年追星生涯的资深球迷,他从小就热爱足球,在学校里一直是校足球队的主力,司职球队前腰。他是市里球迷协会的会长,绰号"穆勒"。因为他是德国足球运动员、天才前锋迪特·穆勒的粉丝,所以自己的绰号以偶像的名字命名。

张大哥得知我也是一名球 迷时也很高兴,他希望我牵头 在我们大学成立一个校园球迷 协会,让我担任校球迷协会会 长,我们这个未来的校园球迷 协会将隶属市球迷协会。我一 听很兴奋,我从小就酷爱足球, 从小学开始,我就一直担任球 队里的前锋。

离开报社时,张大哥拍板 任命我为报社的兼职送报员, 月薪 400 元。

回学校后,我立刻就忙开了。在做好送报本职工作的同时,还发动学校的球迷骨干,和学校进行了沟通,然后等学校批准,贴海报、拟章程、开讨论会、吸收成员等一系列的工作,忙得焦头烂额。



贰柒 制图

手记>>

# 遇到"贵人"

### 当感恩和珍惜

《增广贤文》中有两句话: 穷居闹市无人问, 富在深山有 远亲, 这是现实社会的真实写 照。在这个人情练达的社会中, 锦上添花很容易做到, 难的是 雪中送炭。在你失意的时候,那 些不故意疏远你, 愿意帮你梳 理困境、渡过难关的人,才是你 的贵人,值得一辈子去珍惜。

当年,洛忆只是出身农家的年轻学子,而张诚维主编格于市里的名人,却给予了洛忆家人般的温暖和友谊,他们家人是洛忆生命中的贵人。更可贵的是张大哥的才气和人人。更无可指摘,颇有古时的燕赵侠士之风,给洛忆树立了人生中的榜样!

发生了校方"强捐"事件后,张大哥无条件地信任洛忆。获得别人的信任是一件非常不容易的事情,而那些愿意相信你的人,就值得你倍加珍惜。同样如此,张大哥无条件的信任使洛忆30年后还感激不已。

如果遇到这样的贵人:人 生路上,不论你贫穷还是富有, 他们都对你不离不弃,给你家 人般的温暖。如此,一定要珍 惜,并加倍回馈与对方。

## 张大哥一家的照顾温暖我的心

经过一个月的紧张筹备,校园球迷协会终于如期成立了。从那以后,我把张大哥当成了大哥,一有什么心事就爱跟他说。他也对我像亲弟弟般的关心,及时疏导了我的困惑和心结。

张大哥在周末还总叫我去他家吃饭,他妻子是一家公司的出纳,对我也相当热情,他儿子叫靖良,当时十多岁,子承父业,从小就被送到一所少年足球学校去踢球。张大哥非常看重我,让靖良向我学习。作为回报,我也义务承担起了辅导靖良功课的任务,但是张大哥和嫂子执意要给我辅导费,我坚决不要,他俩无奈之下,只能时不时地送我一些食品和日用品,算是变相资助我。

张大哥除担任报社主编外,还在业余时间担任市广播电台的兼职主持人,主要主持一档和足球有关的栏目,每周三次,他当时接下这份主持人工作也是因为台长听说他在市球迷协会中的"江湖地位"和能力,更是球迷协会的会长,执意求他当的。

我读大学那几年社会正流 行辩论赛,一次张大哥要在他 的栏目举办个辩论大赛,给我 的任务是找来三名我校大学 生,加我这个一辩,组成反方, 另外正方四人由他自己在社会 上寻找。我立马回学校,发掘口 才不错又熟悉足球的同学。那晚"大学生大战社会精英"的辩论大赛节目获得了空前的影响,我们大学队顺利夺冠,这次活动无疑取得了巨大的成功。

不过我在读大三时,发生的那件"强捐"事件使我对张大哥在歉疚的同时又心怀感激。那件事当时是这样的:在大三时,院学生会任命我为系生活部部长,一次院生活部陈部长通知我那周的周五晚上在阶梯教室召开院生活部大会,是关于点亮心愿——援助学校里贫困学生读书的爱心公益活动,他想由我出面邀请张大哥来参加,而且他作为重量级的嘉宾,到时让张大哥发言。毕竟张大哥属于市里名人,而谁都知道我和张大哥交情莫逆。

陈部长既然求到我这儿了,活动又是有意义的公益活动,所以我盛情邀请张大哥来参加,他在电话那头接到我的请求后,犹豫了一下,直言不讳地说:本来那晚他是没空的,因为那晚有甲 A 比赛,他准备率领 30 多个骨干球迷到大连去给大连万达助威的,但是我这个弟弟亲自邀请他了,他干脆推了那边的活动。我听了又是好一阵感动。

## 被人利用,遭遇"强捐"事件

很快到了校生活部召开大会的那晚,陈部长是主持人,张大哥在进行完演讲后会议也到了尾声,哪知这时站在台上的陈部长突然说道: "同学们,张诚维老师不但是市里新闻界的名人,更是一位热心公益的先行者,让我们用热烈的掌声来为他加油!"捧完张大哥后,又问他,"不知道张老师对我们这个公益活动有没有什么表示?准备捐助多少?"

陈部长在台上突然搞出来的这么一出"强捐"事件我和张大哥都大吃一惊,尤其是我。张大哥毕竟经验丰富,他短暂一愣后,看了一眼诧异的我,然后就当众表了态:我个人捐助五千。虽然钱不多,但多少代表了我的心意,算是为咱们贫困学子尽一份绵薄之力吧!他慷慨的举动又博得了台下学生的一片喝彩。

我的内心被内疚所笼罩。 当时毕竟是 30 多年前,张大 哥作为主编每月只有 1200 元 工资,嫂子 800 元还不到,张 大哥的父母都是退休老工人, 何况他母亲身体又不好。那个 年代的 5000 元可是一笔不折不扣的巨款呀!而陈部长正在竞选校学生会主席,有了市里名人张大哥捐助的这一笔巨款,胜算无疑大了许多。可他这种不事先跟当事人商量就当众"强捐"的不光彩行为,只能说明他的人品有问题。

送张大哥回家的路上,我向他解释自己事先并不知道,张大哥只云淡风轻说了八个字却让我感动得泪水涟涟:"我相信老弟的为人!"

这事发生后不久,有一次 我给靖良补习时,靖良无意提 了一嘴:"我爸和我妈前一段 时间大吵了一架,为的是什么 5000 千块钱捐助的事……" 我听了特别内疚,但张大哥却 始终没在我面前提过,为的是 不让我羞愧为难。

转眼过了一年多,我离开校园的前一天,张大哥全家特意请我到饭店吃饭,我俩那天喝了很多酒,最后这个铮铮铁骨的大哥哭了,再后来我俩抱头痛哭。一晃 30 多年了,希望大哥能永远怀揣着对足球和文学的梦想,平安喜乐!